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КРИТЕРІЇ ВИДІЛЕННЯ СПЕЦІАЛЬНИХ ЮРИДИЧНИХ ДИСКУРСІВ  
У МЕЖАХ ПОНЯТТЯ СИСТЕМИ ПРАВА КНР 

 
У статті досліджуються особливості поділу права Китаю на галузі та можливі критерії виділення спеціальних юриди-

чних дискурсів. 
 
Система права завжди була обумовлена економіч-

ним ладом суспільства. Єдність економічної основи 
рабовласницького, феодального чи буржуазного суспі-
льства – панування приватної власності – обумовлює 
поділ права всіх цих історичних типів держав на публіч-
не і приватне. До приватного права в цій системі відно-
сяться норми, що забезпечують приватні інтереси 
окремих власників, до публічного – норми, що регулю-
ють структуру державного апарата і його відносини із 
громадянами, тобто такі, що забезпечують інтереси 
усього класу власників у цілому. 

Через різноманіття регульованих суспільних відно-
син системи права кожної країни підрозділяється на 
галузі права та правові інститути. Галузь права утворює 
сукупність норм, що регулюють суспільні відносини в 
певній сфері громадського життя [2, с.468]. 

Дискурс – зв'язний текст у сукупності з екстралінгвіс-
тичними, прагматичними, соціокультурними, психологі-
чними та іншими факторами; мова, розглянута як ціле-
спрямована соціальна дія, як компонент, що бере 
участь у взаємодії людей і механізмах їхньої свідомості 
(когнітивних процесах). Дискурс – мова, "занурена у 
життя" [4, с.136-137]. 

У сучасному розумінні дискурс – це "мова у мові", що 
представлена у вигляді особливої соціальної дійсності і 
існує у текстах зі своєрідною граматикою, специфічною 
лексикою, особливими правилами слововживання і син-
таксису, а також особливою семантикою слів. 

Юридичний дискурс реалізується в усній та писем-
ній формах. До усної форми юридичного дискурсу мож-
на віднести виступи сторін у судах, привселюдні заяви 
юристів, обговорення законопроектів в парламенті то-
що. До письмової форми юридичного дискурсу нале-
жать різноманітні документи, закони, декрети, укази, 
постанови, договори, угоди, рубрики правових новин у 
пресі тощо [1]. 

Юридичний дискурс виділяється в системі інституціо-
нального дискурсу, його основними ознаками є: хронотоп 

(час і місце, типове для юридичного діалогу), мета (регу-
лювання функціонування соціальної системи, упорядку-
вання суспільних відносин, закріплення певних свобод та 
відповідальності, забезпечення відповідності соціальної 
системи пануючим цінностям та ідеалам), цінності, ви-
ражені в основних концептах (закон, право, справедли-
вість), і стратегії (роз'яснення, регулювання, регламента-
ція, контроль, розпорядження, організація) [3, с.334]. 

Наразі у китайському праві як окремі галузі права 
法律部门 виділяють конституційне право 宪法 (39 зако-
нів), цивільно-торгівельне право 民法商法 (33 закони), 
адміністративне право 行政法 (78 законів), господарське 
право 经济法 (60 законів), соціальне право 社会法 
(18 законів), процесуальне право та не процесуальні 
норми 诉讼法与非诉讼程序法 (10 законів), карне право 
刑法 (1 закон) – таким чином усього 7 основних галузей 
права і 239 відповідних законів складають основу пра-
вової системи КНР [5]. 

Їх можна представити у вигляді наступної діаграми, 
яка показує загальну тенденцію розвитку китайського 
права і суспільства в цілому: 
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Рис. 1. Галузі китайського права за кількістю законів 
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Як бачимо найбільшу кількість представляють адмі-
ністративні закони – 33%, економічні (господарське 
право) – 25%, конституційні – 16%, тобто найбільшу 
кількість законів спрямовано на підтримку функціону-
вання держави та її економіки. 

Інше довідкове джерело пропонує розподіл законів і 
постанов на наступні 28 тематичних груп (зазначено з 
урахуванням кількості законів та їх поправок – 
2639 законів, без урахування їх тлумачень): конституційні 
宪法类; економічні 经济法类; фінансове та податкове ре-
гулювання 财务税收法规; карне право 刑法类; фармацев-
тичні 医药法规; правила дорожнього руху 道路交通法规; 
цивільні закони 民法类; морські закони 海洋法规; нерухо-
мість і будівництво 房地产及建筑; адміністративні зако-

ном 行政法类; трудове право 劳动法类; про державних 
службовців 公务员法律法规; боротьба з корупцією 
反腐倡廉; інтелектуальна власність 知识产权类; прибут-
ковий податок з населення 关于个人所得税; екологічні 
закони 环保类; преса та видавнича справа 新闻出版类; 
правові процесуальні процедури 司法诉讼程序类; трудо-
вого перевиховання 劳动教养; охорона пам'яток культури 
文物保护类; політика радіо і телебачення 广播电视政策法 
规; про тютюн 烟草法规; про релігію 宗教法规; регулюван-
ня торгово-промислової адміністрації 工商行政管理法规; 
про інформатизацію 信息化; інші其它类; інші види судово-
го тлумачення 其它类司法解释; профілактика атипової 
пневмонії 非典防治; тема пташиного грипу 禽流感专题 [6].
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Рис. 2. Розподіл законів і постанов на 28 тематичних групи (з урахуванням кількості законів та поправок до них) 

 
Як і на попередній діаграмі найбільшу кількість де-

монструють економічні закони (господарське право) – 
14,1% та адміністративні – 9,5%; проте далі тут виок-
ремлюються такі закони як фармацевтичні – 8,4%, не-
рухомість і будівництво – 7,7%, регулювання торгово-
промислової адміністрації – 7% тощо. Тут очевидні на-
прямки розвитку суспільства, що мотивують виокрем-
лення відповідних напрямків юридичного дискурсу. 

Як приклад наведемо 35 законів, що стосуються 
конституції КНР 宪法及宪法性法律, як найменш диску-
сійні щодо їх кількісного та якісного обсягу приналежно-
сті до відповідної галузі права КНР: 中华人民共 
和国国籍法 Закон КНР про громадянство (1980); 
中华人民共和国国务院组织法 Закон КНР про Державну 
раду (1982); 中华人民共和国全国人民代表大会组织法 За-
кон КНР про ВЗНП (1982); 中华人民共和国人民法 
院组织法 Закон КНР про Народний суд (1983); 中华人 
民共和国人民检察院组织法Закон КНР про Народну про-
куратуру (1983); 中华人民共和国集会游行示威法 Закон 
КНР про збори, маніфестації і демонстрації (1989); 

中华人民共和国国旗法 Закон КНР про прапор (1990); 
中华人民共和国香港特别行政区基本法 Основний закон 
КНР для спеціального адміністративного району Гон-
конг (1990); 中华人民共和国国徽法 Закон КНР про дер-
жавний герб (1991); 中华人民共和国国家安全法 Закон 
КНР про національну безпеку (1993); 中华人民共和国国 
家安全法实施细则 Правила реалізації закону про Націо-
нальну безпеку КНР (1994); Закон КНР щодо прокурорів 
中华人民共和国检察官法 (1995); 中华人民共和国全国人民 
代表大会和地方各级人民代表大会选举法 Закон КНР про 
вибори до ВЗНП та МЗНП (1995); 中华人民共和国戒严法 
Закон КНР про військовий стан (1996); Закон КНР про 
розквартирування військ у спеціальному адміністратив-
ному районі Гонконг 中华人民共和国香港特别行政区驻 
军法 (1996); Закон КНР про національну оборону 
中华人民共和国国防法 (1997); Закон КНР про сільську 
раду 中华人民共和国村民委员会组织法 (1998); Закон КНР 
про розквартирування військ у спеціальному адмініст-
ративному районі Макао 中华人民共和国澳门特别行 
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政区驻军法 (1999); Закон КНР про загальну національну 
мову та письмо 中华人民共和国国家通用语言文字法 
(2000); Закон КНР про законодавство 中华人民共和国 
立法法 (2000); Закон КНР про офіцерів дійсної служби 
中华人民共和国现役军官法 (2000); Закон КНР про екст-
радицію 中华人民共和国引渡法 (2000); Правила реаліза-
ції положень щодо планування сім'ї та технічне обслу-
говування 计划生育技术服务管理条例实施细则 (2001); 
Закон КНР про захист військової інфраструктури 中华人 
民共和国军事设施保护法实施办法 (2001); Закон КНР про 
автономію національних районів 中华人民共和国民族 
区域自治法 (2001); Закон КНР про населення та плану-
вання народжуваності 中华人民共和国人口与计划生育法 
(2001); Закон КНР про розповсюдження науки і техніки 
中华人民共和国科学技术普及法 (2002); Закон КНР про 
суддів 中华人民共和国法官法 (2002); Конституція КНР 
中华人民共和国宪法 (2004); Закон КНР про вибори 
中华人民共和国选举法 (2004); Закон проти сецесії 
反分裂国家法 (2005); Закон КНР про нагляд постійних 
комітетів ВЗНП всіх рівнів 中华人民共和国各级人民代表 
大会常务委员会监督法 (2006); Закон КНР про надзви-
чайні обставини 中华人民共和国突发事件应对法 (2007); 
Правила ліцензування розробки та виробництва зброї 
武器装备科研生产许可管理条例 (2008); Закон КНР про 
вибори у спеціальному адміністративному районі Гон-
конг 中华人民共和国香港特别行政区选举第十一届全国人 
民代表大会代表的办法 (2012). Кількість законів може 
зростати щодня відповідно до суспільних потреб, тому 
абсолютні цифри будуть змінюватися. 

Окрім галузевого та тематичного поділу законів на гру-
пи для виокремлення юридичних дискурсів можна запро-
понувати також групування законів за принципом інститу-
ції, що їх видала: ВЗНП, Державна рада, НПКРК, Верхов-
ний народний суд, Верховна народна прокуратура, Мініс-
терство закордонних справ, Міністерство комерції, Мініс-
терство фінансів, Міністерство праці та соціального стра-
хування, Міністерство освіти, Міністерство науки і техніки, 
Міністерство суспільної безпеки, Міністерство контролю, 
Міністерство цивільної адміністрації, Міністерство юстиції, 
Міністерство кадрів, Міністерство земельних та природних 
ресурсів, Міністерство будівництва, Міністерство комуні-
кацій, Міністерство інформатики, Міністерство сільського 
господарства, Міністерство культури, Міністерство охоро-
ни здоров'я тощо. 

На відміну від права лінгвістика не обмежує своїх 
дослідників рамками саме галузевого поділу і надає 
можливість створення власної класифікації відповідно 
до виявлення лінгвістичних або екстралінгвістичних, 
прагматичних, соціокультурних, психологічних чи то 

інших факторів. Типологія спеціальних юридичних дис-
курсів не може локалізуватися рамками лише галузей 
права. Тому виникає питання наскільки доцільно вста-
новлювати співвідношення юридичних термінів базую-
чись саме на їх галузевій приналежності. Також лишає-
ться відкритим питання про доцільність виокремлення 
загальноюридичної (надгалузевої) та вузькофахової 
(галузевої) термінології, якщо за своїми структурно-
семантичними та функціональними особливостями во-
на нічим не відрізняється, а у майбутньому може пере-
ходити із однієї галузі в іншу, зберігаючи своє початко-
ве значення та функції. 

Теоретично для виявлення питомої ваги відповідної 
галузі права у системі законодавства КНР можна скори-
статися підрахунком кількості законів, що належать до 
тієї чи іншої галузі, або ж міркувати, що обсяг галузево-
го термінологічного апарату визначає роль норм права, 
які належать до однієї галузі, у регулюванні суспільних 
відносин. Ці несхожі по своїй суті підходи можуть при-
звести до різних результатів. Проте в будь-якому випа-
дку лишається відкритим питання приналежності норм 
права до галузевого поділу і доцільність саме такої кла-
сифікації. Напрямок подальших досліджень буде зале-
жати від практичних потреб сьогодення. Проте вже за-
раз можна сказати, що при створені спеціалізованих 
словників не зайвим буде позначення навпроти терміна 
його приналежності до галузі права, нормативного до-
кументу чи то інших критеріїв класифікації. 

Тут одночасно виникає питання щодо вимог стосов-
но ознак самого юридичного терміна, які неодноразово 
вже перераховувалися багатьма мовознавцями; адже 
це буде впливати на кількісний обсяг відповідної термі-
нології. Найголовнішим атрибутом будь-якого терміна 
вважаємо його системність, оскільки термінологію ми 
розглядаємо як систему. 

Таким чином ми навели принаймні три можливі кри-
терії виділення спеціальних юридичних дискурсів у ме-
жах поняття система права КНР. 
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